

大学生党支部建设：模式与路径

——基于湖北省 10 所高校的调查

张瑜 肖述剑

(1. 武汉大学马克思主义学院，湖北武汉 430072；

2. 湖北经济学院，湖北武汉 430205)

【摘要】2016 年，围绕大学生党支部建设的相关问题，课题组在湖北省 10 所高校开展问卷调查。调查表明，大学生党支部建设的问题，已成为高校全面落实从严治党的关键因素和核心载体。受访者对大学生党支部建设模式的评价中，年级观念和专
业归属强烈，更赞同以年级或专业为单位建立党支部；对大学生党支部建设现状的评价中，总体感觉一般，其党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用有待加强；对大学生党支部建设效果的评价中，总体满意度不高，其肯定性评价有待加强。加强大学生党支部建设，应当坚持模式建设为先，主辅配合、虚实结合，构建立体党建新模式；坚持路径建设为重，提高支部书记素质，注重思想政治学习，创新支部活动方式和强化责任宗旨意识，充分发挥大学生党支部凝聚人心、促进学习、服务同学的作用。

【关键词】大学生；党支部；模式；路径

【中图分类号】D267.6；G641 **【文献标识码】**A

【文章编号】1003-8477(2017)01-0183-06

大学生党支部是党在高校组织中的战斗堡垒，是从思想上、政治上团结、凝聚大学生的核心。高校贯彻落实党的教育路线方针，大学生党支部发挥着重要作用。在全面从严治党的大环境下，支部建设是不可忽略的重要方面，2016 年 2 月，中共中央办公厅印发了“两学一做”学习教育方案，对党支部建设提出了严格的要求，高校作为意识形态工作的前沿阵地，其基层党支部建设的相关问题也因此成为热门研究课题：关于大学生党支部建设的现状、特征、规律、环境、影响因素、措施等研究成果日益丰富，为大学生党支部的实践研究提供了重要的思想资源和智力支持。但就其整体而言，现有的研究更多地集中在理论辨析、经验分析、文件解读等层面，基于实证的调查研究仍有待进一步加强。

为了准确把握大学生对党支部建设的观点和实际，深入探寻大学生党支部建设的模式与路径，课题组于 2016 年 7 月至 8 月，在湖北省的 10 所高校进行了广泛的问卷调查，对调查所得数据进行了比较深入的分析与研判，并在此基础上，结合我们对实际工作的认识与思考，提出了大学生党支部建设的模式与路径。

一、调查概况

调查采用课题组自编的问卷，主要试图了解受访者对大学生党支部建设的模式、作用发挥的现状、以及党支部工作效果的看法。问卷基于大学生党支部建设在不同高校、年级、专业中的组建模式与现状，分别从思想、组织、作风、制度和反腐倡廉方面设计了调查指标；围绕当前比较集中和具有一定代表性的问题，进行了集中的调研，其调查内容基本覆盖了当前教育主管部门和高校重点关注的内容和方面，具有一定的针对性。

调研以湖北省高校为抽样范围，采用多阶段抽样的方法，以相关高校学生党员人数为抽样特征，计算确定各高校调查的样本数。调查共抽取 10 所高校，发放问卷 900 份，回收有效问卷 896 份，有效回收率为 99.56%。经度分析，问卷 CronbaeFTs6 系数为 0.892，说明问卷数据质量可靠，稳定。数据采用 SPSS19.0 进行统计学处理，检验水准为 0.05。

总样本中，男性占 56.7%(N=508)，女性占 43.3%(N=388)；985 高校占 18.8%(N=168)，211 高校占 13.4%(N=120)，本科院校占 61.2%(N=548)，独立院校占 2.2%(N=20)，高职高专占 4.5%(N=40)；理工类占 50.9%(N=456)，文史类占 8.5%(N=76)，法学类占 4.9%(N=44)，哲学类占 13.4%(N=120)，经管类占 16.1%(N=144)，其他占 6.3%(N=56)；专科生占 5.8%(N=52)，本科生占 86.2%(N=772)，研究生（含博士）占 8.0%(N=72)；大一占 24.1%(N=216)，大二占 38.8%(N=348)，大三占 19.6%(N=176)，大四占 9.4%(N=84)，研一占 5.8%(N=52)，研二占 0.4%(N=4)，研三占 1.8%(N=16)。群众占 4.9%(N=44)，共青团员占 65.2%(N=584)，中共预备党员占 20.1%(N=180)，中共党员占 9.8%(N=88)。

二、对当前大学生党支部建设的总体评价

(一)对于大学生党支部建设模式的看法(见表 1)。

良好的组织建设模式，能够更好地发挥党支部的战斗堡垒作用，增强党组织的凝聚力和战斗力。大学生对党支部建设模式的理解和看法，表明了大学生愿意参与党组织活动的方式和喜好。通过调查，我们发现 26.3%的受访者赞同以班级为单位建立党支部，40.6%的受访者赞同以年级为单位建立党支部，26.8%的受访者赞同以专业为单位建立党支部，5.8%的受访者赞同以公寓为单位建立党支部。这一结果表明，受访者的年级观念很强，更乐意于在同一年级的党组织中接受党的教育和开展党建活动，同一年级的党员彼此年龄相仿、基础相同、需求相近，可以最大限度地调动党员参与组织活动的积极性和参与面；其次，班级和专业的归属感也是当代大学生的一大思想特点，这与当代大学生在入学前的家庭和学校教育有着一定的关联，习惯于在一定的小集体和小领域中学习和发展，具有独立性和自我性的特点。第三，对于在公寓中建立党支部，大部分受访者表示不习惯，他们认为公寓是生活和休息的场所，不适合开展严肃认真的党组织生活。另外，党组织活动的效果也需要相应的环境和设施做支撑，所以，赞同在公寓设立党支部的受访者较少。

为进一步了解处于什么阶段的大学生具体赞同什么模式的党支部建设方式，本研究把大学生的学习阶段划分为专科、本科和研究生阶段进行了比较研究。通过研究，我们发现处于专科层次的大学生比较倾向于以年级或专业为单位建立党支部，更乐意于在以年级或专业为单位建立的党支部里开展组织生活，其比

例分别为 30.8%和 38.5%，他们认为在这样的党支部里，能够充分发挥优秀党员的传帮带作用，提升党支部的凝聚力。处于本科层次的大学生比较倾向于以班级或年级为单位建立党支部，更乐于在以班级或年级为单位建立的党支部里开展组织生活，其比例分别为 27.5%和 42.0%，他们认为在这样的党支部里面，能够增进同年级或同专业之间的交流与合作，更便于发挥党支部的战斗力和战斗力。处于研究生层次的大学生，由于招生规模较本科生和专科生相对较少，专业要求相对较高，因此，他们更倾向于以年级或专业为单位建立党支部，更乐于在以年级或专业为单位建立的党支部里开展组织生活，其比例分别为 33.3%和 27.8%，他们认为在这样的党支部里面能够增进学科的融合，开拓专业视野，提升党支部的创造力；之所以会有这样的学历层次差异，主要是由于大学生的人才培养目标、所处的政治生态环境以及所面临的现实客观条件不尽相同而造成的：

(二)对于大学生党支部建设職的看法(见表 2)。

现状是解决问题的基础，只有从根本了解、熟悉和把握大学生党支部建设的现状，真实掌握其作用发挥的好与坏，才能提出具有针对性和有效性的改进措施，从而提升党组织在大学生中的凝聚力和影响力。通过调查，我们发现在 896 名调查对象中，有 448 名学生认为党支部发挥作用一般，跟普通群众联系较少，占总体的 50.0%；有 248 名学生认为党支部很好地发挥了战斗堡垒作用，群众很信任，占总体的 27.7%；有 84 名学生认为党支部几乎不能发挥作用，占总体的 9.4%；有 116 名学生对党支部的作用发挥情况以及活动开展情况不太了解，占总体的 12.9%，可见党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用还有待进一步加强。这一结果也从另一个侧面表明，大学生党支部的教育、管理、监督和服务职能履行的不够好，党支部的凝聚力、号召力不强，党支部的活动内容与形式缺乏吸引力，党员的先锋模范作用还没有得到充分发挥。

表 1 党支部建设模式与学历阶段交叉表

		党支部建设单位						
		班级	年级	专业	公寓	其他	合计	
学历阶段	专科生	计数	8	16	20	4	4	52
		学历阶段中的 %	15.4%	30.8%	38.5%	7.7%	7.7%	100.0%
	本科生	计数	212	324	200	36	0	772
		学历阶段中的 %	27.5%	42.0%	25.9%	4.7%	.0%	100.0%
	研究生	计数	16	24	20	12	0	72
		学历阶段中的 %	22.2%	33.3%	27.8%	16.7%	.0%	100.0%
合计		计数	236	364	240	52	4	896
		学历阶段中的 %	26.3%	40.6%	26.8%	5.8%	.4%	100.0%

$$\chi^2=86.600, P<0.001$$

表 2 党支部建设模式与学科类别交叉表

			党支部作用发挥				合计
			很好地发挥了战斗堡垒作用,群众很信任	发挥作用一般,跟党员群众联系较少	几乎不能发挥作用	不太了解	
专业	理工类	计数	120	232	40	64	456
		专业中的 %	26.3%	50.9%	8.8%	14.0%	100.0%
	文史类	计数	24	36	4	12	76
		专业中的 %	31.6%	47.4%	5.3%	15.8%	100.0%
	法学类	计数	12	28	0	4	44
		专业中的 %	27.3%	63.6%	.0%	9.1%	100.0%
	哲学类	计数	16	80	12	12	120
		专业中的 %	13.3%	66.7%	10.0%	10.0%	100.0%
	经管类	计数	60	48	12	24	144
		专业中的 %	41.7%	33.3%	8.3%	16.7%	100.0%
	其他	计数	16	24	16	0	56
		专业中的 %	28.6%	42.9%	28.6%	.0%	100.0%
	合计	计数	248	448	84	116	896
		专业中的 %	27.7%	50.0%	9.4%	12.9%	100.0%

$$\chi^2=75.786, P<0.001$$

为了进一步增强研究的针对性,本研究把调查对象的学科属性作为特征变量,进行了对比研究。研究发现,50.9%的理工类学生认为大学生党支部作用发挥一般,与党员群众联系较少。这或许是因为理工科学生平时对党的基本知识和党支部建设情况关注得比较少,所以导致了满意度不高;47.4%的文史类学生认为大学生党支部作用发挥一般,与党员群众联系较少。这或许是因为文史类学生思维比较活跃,善于和历史上的党支部作用发挥相比较,其心理落差导致了满意度不高;63.6%的法学类学生认为大学生党支部作用发挥一般,与党员群众联系较少。这或许是因为法学类学生思维严谨,严格把党支部的创造力、凝聚力和战斗力作为评价指标,其党支部作用发挥的不到位导致了其满意度不高;66.7%的哲学类学生认为大学生党支部作用发挥一般,与党员群众联系较少。这或许是因为哲学类学生善于思辨,用抽象的思维去评判具体的组织生活,从而导致了其满意度不高;42.9%的其他类学生认为大学生党支部作用发挥一般,与党员群众联系较少。这或许是因为党组织活动的内容和形式不能足够的吸引普通大学生的关注,从而导致了其满意度不高;41.7%的经管类学生认为大学生党支部很好地发挥了战斗堡垒作用,群众很信任。这是因为经管类的大学生敏锐的市场眼光,认为政治是为经济服务的,学好了政治就能更好地服务于经济管理,因此,其满意度较高。之所以会有这样的学科属性差异,主要是由于学科背景、学科思维以及专业眼光的差异性所导致的。

表 3 大学生党支部效果评价与学校层次交叉表

			对大学生党支部建设效果的评价					合计
			非常不满意	不满意	一般	比较满意	非常满意	
学校	985 高校	计数	0	8	800	68	12	168
		学校中的 %	.0%	4.8%	40.6%	47.5%	7.1%	100.0%
	211 高校	计数	0	8	52	48	12	120
		学校中的 %	.0%	6.7%	43.3%	40.0%	10.0%	100.0%
	本科院校	计数	16	32	264	224	12	548
		学校中的 %	2.9%	5.8%	48.2%	40.9%	2.2%	100.0%
	独立院校	计数	0	0	12	8	0	20
		学校中的 %	.0%	0.0%	60.0%	40.0%	.0%	100.0%
	高职高专	计数	0	10	20	10	0	40
		学校中的 %	.0%	25.0%	50.0%	25.0%	.0%	100.0%
合计	计数	16	58	428	358	36	896	
	学校中的 %	1.8%	6.4%	47.8%	40.0%	4.0%	100.0%	

$$X^2=47.416, p<0.001$$

(三) 对于大学生党支部建设效果的看法(见表 3)。

大学生党支部具有思想政治引领和服务普通群众的双重职能，其服务功能是党支部的工作着力点和根本落脚点，大学生对党支部的满意度评价一定程度上可以反衬党支部建设的效果。在对大学生进行关于党支部建设效果的调查中，我们发现，受访者的评价主要为一般，为 428 人，占总体的 47.8%;其次为比较满意，为 358 人，占总体的 41.1%;非常满意的仅为 36 人，占总体的 4.0%，满意度合计为 45.1%。这一结果表明，大学生党支部的“八大基本任务完成得还不够好，结合实际、运用载体和平台的方法还不够科学，普通群众对党支部开展工作的效果还不够满意。这与大学生党务干部的素质不够高，党员作用存在群众化倾向，主管领导重视程度不够有着一定的关系。

为了进一步了解不同学校层次大学生对党支部建设效果的评价程度，本研究把调查对象的学校层次作为特征变量，进行了比较研究。研究发现，985 高校、211 高校、本科院校、独立院校、高职高专的大学生对党支部建设效果的肯定性评价依次为 47.5%、40.0%、40.9%、40.0%、25.0%，其中 985 高校的学生比较满意率较高，为 47.5%，其他类型学校的学生满意度均在一般和比较满意，各占 25%—50%左右。之所以会得出这样的结论，除了样本选择的原因外，还与各层次高校重视大学生党支部建设的力度，投入党支部建设人力、物力和精力的多少，以及受访者的主观态度与评价标准等有着一定的关系，深入分析上述差异及其形成的原因，有助于我们有针对性地提升大学生党支部建设的效果。

三、加强大学生党支部建设的对策建议

这次调查表明，党支部的建设模式和工作效果，已成为当代大学生积极向党组织靠拢的先决条件与关注重点。受访者对大学生党支部模式、现状和效果的评价，折射出了大学生更愿意以什么样的模式、什么形式的内容与方式接受党组织的教育和引导，为大学生党支部如何增强创造力、凝聚力和战斗力指明了方

向，也为进一步加强大学生党支部建设的效果提供了现实依据。近年来，各高校以充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用为目标，为加强大学生党支部建设投入了大量的人力、物力和财力，拓展了党建工作思路、创新了党建活动形式，取得了一定的成绩。但同时也应看到，受访者对大学生党支部建设的现状与效果的评价相对不高，对党的路线方针政策的关注相对不足、对党员作用平庸化的倾向强烈谴责等等，也反映了大学生党支部建设仍然任重道远的客观现实。因此，选择适合学生心理行为习惯的党建模式，从提高素质、注重学习、创新方式、强化意识等方面，充分发挥党支部在大学生中的思想、学习、工作和生活的“引领”作用，已成为当下加强大学生党支部建设必须关注的重点。

(一)关于党支部的建设模式。

1. 专科生以专业模式为主，年级模式为辅 3 在这次调查中，38.5%的专科生赞同以专业为单位建立党支部，30.8%的专科生赞同以年级为单位建立党支部，这一结论既反映了专科生对党建模式的态度，也表达了以专业或年级为单位建立党支部是符合专科生心理行为习惯和客观实际的。针对这一状况，建议在专科生中建立党支部时应充分考虑专业的类别和年级的特点，在条件允许的情况下，支部建在专业上的模式优先，建在年级上的模式其次，支部书记可由具有专业背景的辅导员或专任教师担任，充分发挥专业对学生思想和能力的引领，为培养合格的技能型人才提供组织保障。

2. 本科生以年级模式为主，班级模式为辅。在这次调查中，42%的本科生赞同以年级为单位建立党支部，27.5%的本科生赞同以班级为单位建立党支部，这一结论既反映了本科生对党建模式的态度，也表达了以年级或班级为单位建立党支部是符合本科生客观实际的。针对这一状况，建议在本科生中建立党支部时应充分考虑大学生的年级和班级特点，可按毕业班和非毕业班的划分建立党支部，对条件允许的毕业班也可按班级建立党支部，支部书记可由班主任或具有党务工作经验的学生党员担任，以各支部的年级特点和关注重点有针对性地开展党组织活动，充分发挥支部凝聚党员、服务群众的功能。

3. 研究生以年级模式为主，专业模式为辅。在这次调查中，33.3%的研究生赞同以年级为单位建立党支部，27.8%的研究生赞同以专业为单位建立党支部，这一结论既反映了研究生对党建模式的态度，也表达了以年级或专业为单位建立党支部是符合研究生客观实际的。针对这一状况，建议在研究生中建立党支部时应充分考虑研究生的年级和专业特点，分别在研一、研二、研三中建立党支部，在党员数量比较充足的情况下，也可在各年级中以专业为单位建立党支部，支部书记可由年级辅导员或主要学生骨干担任，有针对性地围绕专业学习和科学研究开展工作，让党支部的战斗堡垒作用体现在专业的发展上和党员的先进性上。

4. 线上线下相结合，构建立体党建新模式:随着互联网的迅速发展，大学生的学习生活已离不开网络，QQ、微信、微博、BBS 等互联网产品逐渐占据了大学生的日常生活。线下形式的传统党建模式已不能满足大学生党建工作的需要，线上形式的虚拟党建逐渐发挥了越来越重要的作用，因此，加强大学生党支部建设，应“坚持虚实结合，点线交织的原则，确保学生党支部对学生党员的全面指盖、有效搜盖不管是专科生、本科生还是研究生的党建模式都必须紧跟时代，注重线上线下相结合，形成虚拟现实空间全搜盖，建构立体化的党建新模式，充分发挥党支部凝聚人心、服务群众、促进发展的作用。

(二)关于党支部的建设路径。

1. 提高支部书记素质，加强“示范”引领。“支部书记是党支部的带头人，党支部建设得如何很大程度上取决于支部书记的整体素质”。因此，只有充分提高大学生党支部书记的整体素质，才能为党支部建设提供坚实的保证。首先，要明确责任“压担子”。各学院分党委或党总支要定期组织学生支部书记进行汇报和述职，进一步增强作为组织负责人的责任感和使命感，调动其积极性。其次，要组织培训“强能力”。学校或学院党组织要充分利用党校或学术报告的有利资源，为支部书记进行业务培训，提高其业务水平和工作能力。第三，要加强指导“传经验”。上级党组织要善于利用例会、经验交流或党组织活动等平台，对支部书记进行面对面的指导，心对心的交流，不断提高其整体素质和业务能力。

2. 注重思想政治学习，加强“思想”引领。思想建党是保持党先进性的根本要求，是帮助大学生树立正确世界观、人生观、价值观的法宝。目前，部分大学生“在组织上入了党，思想上并没有完全入党，甚至完全没有入党。因此，党支部注重思想政治学习，加强“思想”引领是党支部工作的重点。首先，要严格落实“三会一课”，通过集体学习、专题调研、理论研讨等多种形式深入学习党的相关精神及方针政策，切实提升大学生党员理论素养。其次，要坚持和落实党员学习制度，创新学习方法，提高学习质量。支委会成员要带头抓好政治理论学习，讲党课、做报告、谈体会，形成浓郁的学习氛围。第要经常性地开展“交心谈心”活动，倾听党员心声、明确党员需求、把握党员思想，提升党员整体思想政治水平。

3. 创新支部活动方式，加强“效果”引领：支部活动是党组织团结、凝聚党员群众的有效载体，其质量的高低直接影响着党支部的工作效果。通过调查，大学生党支部活动单一、枯燥、缺乏吸引力是影响大学生满意度的主要原因。因此，支部活动必须要按照“多元化、形象化、人性化”的要求，不断推进内容和形式的创新，才能逐步提升党支部工作的效果。首先，变“单一化”为“多元化”。党支部开展活动不能简单地以开会、念文件、听报告为主要形式，可以适当地开展一些有意义的调研和实践活动，通过多样化的支部活动形式，吸引、团结、凝聚广大党员群众。其次，变“抽象化”为“形象化”党支部开展工作要结合形势和需求的变化，既要务虚也要务实，多做普通同学能看得见、摸得着，感觉得到的事情，提升党支部服务水平。第三，变“原则化”为“人性化”。在开展活动的过程中，不能一味地要求党员同志讲奉献、讲付出，也要适当地关心党员同志的实际困难，人性化地开展工作，在轻松愉悦的活动中增强党性修养，提升工作效果。

4. 强化责任宗旨意识，加强“服务”引领。党的基层组织的政治功能和服务功能是高度一致和统一的，大学生党支部不仅要充分发挥思想政治引领的作用，还要在服务广大同学的过程体现自身价值。首先，党员要强化身份意识。不管是在学习上、工作中还是生活里都要始终按照党员的标准严格要求自己，把坚守信念、勇于担当、甘于奉献的理念融入自身思想精髓，坚守组织纪律观念，发挥先锋模范作用。其次，支委要强化责任意识。支委成员要把抓好党建、服务同学当作自身本职工作，要在思想上“聚好焦”、认识上“对好表”、服务上“赶上趟”，充分体现党支部的服务职能。第三，支部要强化宗旨意识。党支部要不定期深入同学、班级认真开展实地调研，了解学生实际需求，解决班级实际困难，在实干中提升服务水平和能力。

参考文献:

[1]中共中央组织部组织二局. 事业单位党组织书记学习培训读本[Z]. 北京: 党建读物出版社, 2013.

[2]倪崇科. 基层党支部建设存在的问题及对策分析[Z]政工研究动态, 2009, (5).

[3]毛泽东. 毛泽东选集: 第3卷(精) [M]. 北京: 人民出版社, 2003.